



# पार्यायनर

ई-पेपर [www.pioneerhindi.com](http://www.pioneerhindi.com) पर पढ़िए [YouTube](#) सब्सक्राइब करें **Pioneer Haryana**



हमें अब लक्ष्य का पीछा करने में सफलता चाहिए : कोच विटोरी

पेज - 12

### बाजार

संसेक्स 73,730 609.28  
निफ्टी 22,419 150.40  
सोना 72,850 350 /g  
चांदी 84,700 600 /kg

### मौसम

अधिकतम 39.00°C  
न्यूनतम 24.00°C

### विवेक न्यून

सिलेंडर ब्लास्ट से परिवार के छह की मौत

## प्रदेश में कांग्रेस का बॉस भूपेंद्र हुड्डा, तीसरी बार रहेंगे सीएम चेहरा

# हरियाणा टिकट बंटवारे में कांग्रेस ने जातीय वोट बैंक साधा

### प्रदेश की सबसे हॉट सीट बनी फरीदाबाद, दो दिग्गज गुर्जर आमने सामने



पायनर समाचार सेवा। चंडीगढ़

कांग्रेस ने लंबे इंतजार के बाद हरियाणा में आठ लोकसभा प्रत्याशियों की लिस्ट जारी कर दी। इस लिस्ट में जातीय समीकरण साधा है। इसमें दो एससी, दो जाट, एक पंजाबी, एक ब्राह्मण और दो ओबीसी कैंडिडेट्स शामिल हैं। इंडिया गठबंधन में शामिल आम आदमी पार्टी (आप) ने कुरुक्षेत्र में वैश्य समाज के प्रत्याशी को टिकट दी हुई है। वहीं, भाजपा ने दो जाट, दो ब्राह्मण, दो ओबीसी, दो एससी, एक पंजाबी और एक वैश्य को टिकट दी हुई है। मजेदार बात यह है कि प्रदेश में फरीदाबाद लोकसभा सीट सबसे

हॉट सीट बन गई है। यहां दो दिग्गज गुर्जर महेंद्र प्रताप और कृष्णपाल गुर्जर आमने-सामने लड़ रहे हैं। इस बार चुनाव में कृष्णपाल गुर्जर को पंजाबी और एक वैश्य को टिकट दी हुई है। मजेदार बात यह है कि प्रदेश में फरीदाबाद लोकसभा सीट सबसे

एक दूसरे के विरोधी रहे हैं। दूसरी विशेष बात यह भी कि टिकट वितरण में पूर्व सीएम भूपेंद्र सिंह हुड्डा की ही चली हैं। वे हरियाणा कांग्रेस के असली बॉस हैं। उन्होंने चौधरी बौरेंद्र सिंह और उनके बेटे बृजेंद्र सिंह की टिकट कटवा दी। बौरेंद्र हुड्डा के धुर विरोधी हैं। यही नहीं किरण चौधरी का भी लोकसभा की राजनीति से निपटारा किया है। अंबाला से वरुण चौधरी और सिरसा से कुमार सैलजा दोनों दलित हैं, जिन्हें आरक्षित सीटों पर पार्टी ने उम्मीदवार बनाया है। हिसार में जयप्रकाश और रोहतक में दीपेंद्र हुड्डा के रूप में जाट उम्मीदवार

मैदान में उतरे, जबकि करनाल में यूथ कांग्रेस के प्रदेशाध्यक्ष दिव्यांशु बुद्धिराज पर दांव खेला है, जोकि पंजाबी हैं। इसके साथ फरीदाबाद से प्रत्याशी महेंद्र प्रताप सिंह गुर्जर और भिवानी-महेंद्रगढ़ में राव दान सिंह अहिर हैं। दोनों ओबीसी में आते हैं। राव दान सिंह को टिकट दिए जाने का फायदा रोहतक में दीपेंद्र सिंह हुड्डा को भी होगा, क्योंकि कोसली विधानसभा सीट अहिर बाहुल्य है। पिछले चुनाव में दीपेंद्र कोसली विधानसभा सीट से ही हारे थे, जिस कारण वह लोकसभा चुनाव नहीं जीत पाए। वहीं सोनीपत में ब्राह्मण सतपाल ब्रह्मचारी को प्रत्याशी बनाया है।

बाताया जा रहा है कि कांग्रेस में टिकट लेने वाले के दावेदार तो 400 थे। हालांकि भाजपाई नेता मंच से ये कोरा झूठ फैलाते थे कि कांग्रेस को टिकट लेने वाला कोई नहीं है। कोई टिकट लेने की हिम्मत नहीं कर पा रहा है। भाजपा नेताओं के ऐसे झूठे बयानों को कांग्रेस की लिस्ट ने कारगर जवाब दिया है। कांग्रेस पार्टी ने चार सर्वे कराए, तब टिकट फाइनल किए गए। जब हरियाणा की स्क्रॉनिंग कमेटी ने नामों का पैलत हाईकमान को सौंपा था, तब अंतिम सर्वे अप्रैल में पार्टी ने कराया। यही टिकटों का आधार बना। पूर्व सीएम हुड्डा तीसरी बार हरियाणा में सीएम चेहरा रहेंगे।

## यूजर्स के मैसेज की जानकारी नहीं देंगे, दबाव बनाया तो भारत छोड़ देंगे : एक्टिस

नई दिल्ली। वॉट्सएप भारत में सर्विस देना बंद कर सकता है। इंस्टेंट मैसेजिंग प्लेटफॉर्म ने दिल्ली हाइकोर्ट में कहा कि अगर उसे मैसेजिंग एन्क्रिप्शन तोड़ने के लिए मजबूर किया गया, तो वह भारत से चला जाएगा। मेटा के दो बड़े प्लेटफॉर्म वॉट्सएप और फेसबुक ने नए संशोधित आइटी नियमों के खिलाफ सुप्रीम कोर्ट में याचिका दाखल की थी। कंपनी ने कोर्ट में कहा कि नए नियमों से यूजर की प्राइवसी खतरे में आ सकती है। मामले की सुनवाई दिल्ली हाईकोर्ट के एक्टिंग चीफ जस्टिस मनमोहन और जस्टिस मनमोदी प्रीतम सिंह अरोड़ा की बेंच कर रही है। हाईकोर्ट ने बीच का रास्ता निकालने को कहा है।

## इवीएम और वीवीपीएटी के सौ फीसद मिलान की याचिका खारिज

# शंका की वजह से चुनावी प्रक्रिया पर सवाल उठाने की अनुमति नहीं दे सकते : न्यायमूर्ति दत्ता

एजेंसी। नई दिल्ली



उच्चतम न्यायालय के न्यायाधीश न्यायमूर्ति दीपांक दत्ता ने शुक्रवार को कहा कि शीर्ष अदालत इलेक्ट्रॉनिक वोटिंग मशीन (इवीएम) की प्रभावशीलता के बारे में याचिकाकर्ताओं की आशंकाओं और अटकलों के आधार पर आम चुनावों की पूरी प्रक्रिया पर सवाल उठाने और उसे प्रभावित करने की अनुमति नहीं दे सकती। न्यायमूर्ति दत्ता इलेक्ट्रॉनिक वोटिंग मशीन (इवीएम) से डाले गए मतों का वोट वैरिफाइबल पेपर ऑडिट ट्रेल (वीवीपीएट) से पूरी तरह मिलान करने के अनुरोध वाली याचिकाओं को खारिज करने वाली शीर्ष अदालत की पीठ में शामिल रहे। न्यायमूर्ति दत्ता ने पीठ की अध्यक्षता कर रहे न्यायमूर्ति संजीव खन्ना की गय से सहमति जताते हुए एक अलग फैसले में अपने विचार

लिखे और कहा कि समय के साथ इवीएम खरी उतरी हैं और मतदान प्रतिशत में वृद्धि इस बात को मानने का पर्याप्त कारण है कि मतदाताओं ने मौजूदा प्रणाली में विश्वास व्यक्त किया है। उन्होंने कहा कि देश को पिछले 70 वर्ष से स्वतंत्र और निष्पक्ष चुनाव कराने पर गर्व रहा है, जिसका श्रेय काफी हद तक ईसीआई (भारत निर्वाचन आयोग) और जनता द्वारा उस पर जताए गए विश्वास को दिया जा सकता है। न्यायमूर्ति दत्ता ने कहा कि याचिकाकर्ता ना तो कभी यह दिखा पाए कि चुनाव में ईवीएम

का इस्तेमाल निष्पक्ष और स्वतंत्र चुनाव के सिद्धांत का कैसे उल्लंघन करता है और न ही डाले गए सभी वोट से वीवीपीएट पंचियों के शत प्रतिशत मिलान के अधिकार को साबित कर सके।

## 13 राज्यों की 88 सीटों पर करीब 68 फीसद मतदान के साथ दूसरा चरण समाप्त

नई दिल्ली। 18वें लोकसभा के चुनाव के लिए द्वितीय चरण की 13 राज्यों और केंद्र शासित प्रदेशों की 88 सीटों पर मतदान का समय शाम छह बजे खत्म हो गया। इसके बाद जो लोग जो लाइन में लगे थे, वे ही वोट डाल रहे थे। छह बजे तक त्रिपुरा में सबसे ज्यादा करीब 78 फीसद वोटिंग हुई। महाराष्ट्र, बिहार और उत्तर प्रदेश में सबसे कम 55 फीसद के आसपास मतदान हुआ। मणिपुर के उखरल से एक वीडियो सामने आया, जिसमें कुछ संदिग्ध एक बूथ के अंदर घुस आए। कांग्रेस ने लोकतंत्र हाईजैक होने का आरोप लगाया। इससे पहले, छत्तीसगढ़ के गरियाबंद जिले में बूथ पर झूठी के दौरान एक पुलिसकर्मी ने खुद को गोली मार ली। वह मध्य प्रदेश का रहने वाला है। तृणमूल कांग्रेस ने आरोप लगाया कि बंगाल की दो लोकसभा सीटों बालुरघाट और रायगंज में सेंट्रल फौसेस महिलाओं को वोटिंग से रोक रही थी। बालुरघाट में बंगाल भाजपा अध्यक्ष सुकांत मजूमदार और तृणमूल वर्कर्स के बीच झड़प भी हुई। द्वितीय चरण में लोकसभा अध्यक्ष ओम बिड़ला, पांच केंद्रीय मंत्री, दो पूर्व सीएम और तीन फिल्मी सितारे मैदान में हैं। इसके अलावा राहुल गांधी, शशि थरूर और हेमा मालिनी की सीट पर भी वोटिंग हो रही है। आउटर मणिपुर के कुछ हिस्सों में दोबारा वोटिंग हो रही है। चुनाव आयोग ने इस सीट पर दो फेज में चुनाव की घोषणा की थी। 2019 में द्वितीय चरण की सीटों पर सबसे ज्यादा भाजपा को 50 और एनडीए के सहयोगी दलों ने आठ सीटें जीती थीं। कांग्रेस के खतों में 21 सीटें गई थीं। अन्य को नौ सीटें मिली थीं। चुनाव आयोग के मुताबिक, दूसरे चरण में 1,202 प्रत्याशी मैदान में हैं। इनमें 1,098 पुरुष और 102 महिला उम्मीदवार हैं। दो प्रत्याशी थर्ड जेंडर से हैं। इससे पहले 19 अप्रैल को पहले फेज की 102 सीटों पर वोटिंग हुई थी। अब पांच फेज की वोटिंग 1 जून तक खत्म होगी। इसके बाद 4 जून को रिजल्ट की घोषणा होगी।

## जम्मू-कश्मीर के सोपोर में दो आतंकी ठेर, दो जवान घायल

श्रीनगर। उत्तरी कश्मीर के सोपोर में सुरक्षाबलों ने शुक्रवार 26 अप्रैल को दो आतंकी मार गिराए। यहां सुरक्षाबलों ने गुलवार को ऑपरेशन शुरू किया था। आतंकीयों से मुठभेड़ में दो जवान घायल हुए हैं। इस दौरान एक नागरिक के कंधे में गोली लगी। उसे जिला अस्पताल भेजा गया, जहाँ से उसे श्रीनगर रेफर कर दिया गया। मुठभेड़ अभी भी जारी है। नौपोर इलाके में एक घर के अंदर आतंकीयों के छिपे होने की सूचना थी। सुरक्षाबलों ने वहां घेराबंदी दी। आतंकीयों ने सुरक्षाबलों पर गोलियां चलाई और वहां मुठभेड़ शुरू हो गई। गुलवार 25 अप्रैल को रात अंधेरा होने पर ऑपरेशन रोक दिया गया था। सुबह फिर से गोलीबारी शुरू हुई, जिसमें दो आतंकी मारे गए। मारे गए आतंकीयों की पहचान नहीं हुई है। वहां लश्कर के डिवीजनल कमांडर उस्मान और लश्कर के संगठन टीआएफ के कमांडर बासित डार के फंसे होने की जानकारी थी।

## यौन उत्पीड़न मामले में बृजभूषण शरण सिंह की याचिका खारिज

एजेंसी। नई दिल्ली



दिल्ली की एक अदालत ने यौन उत्पीड़न मामले की आगे की जांच के अनुरोध संबंधी भारतीय कुर्शी महासंघ (डब्ल्यूएफआई) के पूर्व प्रमुख एवं भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) के सांसद बृजभूषण शरण सिंह की याचिका शुक्रवार को खारिज कर दी। छह महिला पहलवानों ने बृजभूषण शरण सिंह के खिलाफ यौन उत्पीड़न

का मामला दर्ज कराया था। अतिरिक्त मुख्य मेट्रोपॉलिटन मजिस्ट्रेट (एस।एम।एम) प्रियंका राजपूत ने

याचिका को खारिज करते हुए मामले में सिंह के खिलाफ आरोप तय करने के बारे में आदेश के लिए सात मई की तिथि तय की। सिंह ने मामले में आगे की जांच के अनुरोध को लेकर आवेदन दाखल किया था। इसमें कहा गया था कि वह उस घटना के दिन भारत में नहीं थे, जिसमें एक शिक्षायाचिका ने आरोप लगाया था कि उसे डब्ल्यूएफआई कार्यालय में प्रार्थित किया गया था। सिंह के वकील ने दावा किया कि

दिल्ली पुलिस ने शिकायतकर्ता के साथ आठ वकील के सीडीआर पर भरोसा किया था। वकील ने हालांकि यह भी दावा किया कि सीडीआर को पुलिस ने रिकॉर्ड पर नहीं रखा है। दिल्ली पुलिस ने सिंह के खिलाफ मामले में 15 जून को भारतीय दंड संहिता की धाराओं 354, 354 ए (यौन उत्पीड़न), 354 डी (पीछा करना) और 506 (आपराधिक धमकी) के तहत आरोप पत्र दाखल किया था।

## भारत वैश्विक शक्ति बनने की ओर बढ़ रहा : धनखड़

तिरुपति। उपराष्ट्रपति जगदीप धनखड़ ने शुक्रवार को कहा कि भारत एक वैश्विक शक्ति बनने की ओर बढ़ रहा है। और इसे रोकना नहीं जा सकता। उपराष्ट्रपति ने यहां राष्ट्रीय संस्कृत विश्वविद्यालय के तीसरे दक्षिण समारोह में एंथ्रोपॉलॉजी की। उन्होंने विद्यार्थियों को संबोधित करते हुए कहा, आप अब एक वृहद विश्व में एक ऊंची छलांग लगा रहे हैं।

# जैसी करनी, वैसी भरनी : अजय माकन की वजह से कटा श्रुति चौधरी का टिकट

बहुमत के बावजूद हारे थे राज्यसभा चुनाव, किरण को ठहराया था जिम्मेदार

पायनर समाचार सेवा। भिवानी

अहम रोल निभाया। दरअसल वर्ष 2022 में हरियाणा से राज्यसभा की दो सीटों के लिए हुए चुनाव में कांग्रेस के पास जीत के लिए जरूरी 30 विधायक होने के बावजूद कांग्रेस उम्मीदवार अजय माकन निर्दलीय प्रत्याशी कार्तिकेय शर्मा के सामने एक वोट से हार गए। उस समय कांग्रेस के एक विधायक का वोट रद्द हो गया था। अपनी हार के बाद माकन ने हाईकमान को रिपोर्ट सौंपी, जिसमें किरण चौधरी को लेकर सवाल उठाए गए। तब कहा गया कि कांग्रेस के जिस विधायक का वोट रद्द हुआ, वह किरण चौधरी ही थीं। हालांकि किरण चौधरी खुद इस तरह के आरोपों को बेबुनियाद बताती रही



हैं। अब लोकसभा चुनाव के लिए टिकटों के वितरण के दौरान अजय माकन ने सीधे राहुल गांधी से अप्रोच किया, जिसके बाद श्रुति को टिकट मिलने की सारी संभावनाएं खत्म हो गईं।



बता दें, 11 जून 2022 को हरियाणा से राज्यसभा की 2 सीटों के लिए चुनाव में कुल तीन उम्मीदवार उतरे। इनमें भाजपा के कृष्णलाल पंवार, कांग्रेस के अजय माकन और बीजेपी-जेजेपी समर्थित

निर्दलीय उम्मीदवार कार्तिकेय शर्मा शामिल रहे। राज्यसभा चुनाव में कांग्रेस के तत्कालीन विधायक कुलदीप बिश्नोई ने कार्तिकेय शर्मा के पक्ष में क्रॉस वोटिंग कर दी। इसके साथ ही कांग्रेस के एक और विधायक का वोट रद्द हो गया। नतीजा- अजय माकन को कार्तिकेय शर्मा के सामने एक वोट से हार का मुंह देखना पड़ा। अपनी हार के बाद अजय माकन ने खुलासा किया था कि कांग्रेस के जिस विधायक का वोट रद्द हुआ, वह किरण चौधरी थीं। श्रुति चौधरी को टिकट नहीं मिलने के बाद बंसीलाल परिवार हरियाणा की सियासत में 31 साल बाद लोकसभा चुनाव से आउट हो गया है। कांग्रेस ने श्रुति की जगह

भिवानी-महेंद्रगढ़ लोकसभा सीट से महेंद्रगढ़ के कांग्रेसी विधायक राव दान सिंह को उम्मीदवार बनाया है। खबर बात यह है कि हरियाणा में पूर्व सीएम भूपेंद्र सिंह हुड्डा के खिलाफ खुला मोर्चा खोलने वाले कांग्रेस पार्टी के तीन वरिष्ठ नेता कुमार सैलजा, रणदीप सुरजेवाला और किरण चौधरी के (एसआरके) गुट में से लोकसभा टिकट वितरण के दौरान सबसे ज्यादा नुकसान किरण चौधरी को ही उठाना पड़ा है। रणदीप सुरजेवाला पहले ही राजस्थान से राज्यसभा सांसद बन चुके हैं वहीं सैलजा को अपनी मनपसंद सीट सिरसा से कांग्रेस टिकट मिल चुका है। वह उत्तराखंड की प्रदेश प्रभारी भी हैं। इन दोनों के

मुकाबले किरण चौधरी एक तरह से अपनी तोशाम विधानसभा सीट तक सिमट कर रह गई हैं। श्रुति चौधरी का टिकट काटकर कांग्रेस ने भी एक तरह से साफ कर दिया है कि पार्टी उनमें ज्यादा संभावनाएं नहीं देख रही। ऐसे में बंसीलाल परिवार की राजनीतिक विरासत को जिंदा रखने का सारा भार किरण चौधरी के कंधों पर आ चुका है। किरण चौधरी के सामने अब अपनी बेटे श्रुति को निर्दलीय उम्मीदवार के रूप में लोकसभा चुनाव लड़वाने, भाजपा में शामिल होकर अपना भविष्य सुरक्षित रखने और कांग्रेस में ही चुपचाप बैठकर इंतजार करने के अलावा कोई अन्य विकल्प नहीं बचा।



















## लोकतंत्र का महापर्व



आर्मी से रिटायर्ड कर्नल सोमदत्त एवं उनकी पत्नी संतोष, जिनके दोनो पैरों की सर्जरी होने बाद अपने परिवार सहित वोट डालने आये। नोएडा पुलिस आयुक्त लक्ष्मी सिंह व जिलाधिकारी मनीष कुमार ने की देशभक्ति के जज्बे को सलाम करते हुए फूलों का गुलदस्ता देकर अभिनंदन किया।

# नोएडा और गाजियाबाद के मतदाताओं में दिखा उत्साह

पायनियर समाचार सेवा। नोएडा/ गाजियाबाद

यूपी की हॉट सीट पर शुमार नोएडा और गाजियाबाद में मतदान शांतिपूर्ण तरीके से संपन्न हुआ। इस दौरान बुजुर्गों से लेकर युवाओं के बीच उत्साह देखने को मिला।

लोकसभा चुनाव में पहली बार वोट डालकर अपने मत से देश की दिशा व दशा को तय करने को लेकर युवाओं में जोरू साफ देखने को मिल रहा है। साथ ही वोट डालने के बाद बहुत ही खुशी का एहसास किया जा रहा है। चुनाव में पहली बार लोकसभा चुनाव में वोट डालने वाली कचैड़ा गांव निवासी छात्रा मीनाक्षी का कहना है कि उन्होंने पहली बार वोट डाली है। और वह वोट डालने से पहले कई बार सोच विचार किया। और सोच विचार करने के बाद ईवीएम मशीन का अपनी समझदारी से अपने लोकप्रिय प्रतिनिधि को बटन दबाकर वोट दिया। तथा बटन दबाने के बाद कुछ देर मशीन के पास खड़ी रही। और मशीन द्वारा आवाज होने वह प्रत्याशी को दी गई वोट का चुनाव चिन्ह देखने के बाद ही मशीन से अलग हटी। मत का प्रयोग करने के बाद दिल की गहराइयों से खुशी का एहसास किया। और साथ ही एहसास किया कि हमारे मत से देश की दशा व दिशा तय होगी। साथ ही ऐसी सरकार का चयन हो जो देश के विकास को गति दे सके। दुजाना गांव निवासी मनीषा का कहना है कि उन्होंने भी पहली बार वोट डाला है। और वह पीएचडी की तैयारी कर रही है। वोट डालने से खुशी का इजहार महसूस हुआ। और वोट देकर अच्छा प्रतिनिधित्व करने की उम्मीद है। सभी को सोच समझकर मत का प्रयोग करना चाहिए।

मिहिर भोज डिग्री कॉलेज के बूथ पर नगर निवासी स्तुति सक्सेना ने भी पहली बार मत का प्रयोग किया है। और वह वोट डालने से पूर्व मन ही मन मुस्कुराते हुए जा रही थी। तथा वोट डालने के बाद उन्होंने खुशी महसूस की। साथ ही वोट डालकर अच्छा फीलिंग आया है। जिससे मेरी वोट की गिनती जीत में अवश्य होगी लोकसभा चुनाव में कलौदा गांव में मतदान शुरू होने के दौरान ईवीएम मशीन में एरर आने के चलते करीब 15



मिनट बाद मतदान बूथ संख्या चार पर शुरू हुआ। जिससे मतदाताओं की लंबी लाइन लग गई। तथा कमरे में बिजली व्यवस्था भी ट्रिपिंग कर रही थी। संबंधित अधिकारियों को तत्काल इसकी सूचना भी दी गई। मशीन सही होने पर मतदान शुरू किया गया। बूथ पर तैनात अधिकारी अजय कुमार का कहना है कि बिजली व्यवस्था ट्रिपिंग होने के चलते मशीन कुछ देर के लिए नहीं चल सकी। उसके बाद मशीन सही होने पर मतदान शुरू कर दिया गया। लोकसभा चुनाव में मतदान को लेकर आज भी ग्रामीण अंचल की महिलाएं घर से निकलने पर घूंघट की ओट में वोट डालने मतदान स्थलों पर पहुंची तथा मतदान करने के लिए घूंघट की ओट में ही लाइन में लगी रही। मतदान ग्रामीण अंचल में शुरू में उत्साह देखने को नहीं मिला उसके बाद धीमे-धीमे मतदान चला रहा सभी जगह पर मतदान शांतिपूर्ण संपन्न हुआ। ब्लॉक प्रमुख बिजेन्द्र सिंह ने बताया कि गांव में साढ़े छह हजार वोट हैं और 3400 वोट डली हैं। ब्लॉक प्रमुख पति ओमपाल नगर ने बताया कि 7000 वोट हैं और करीब 4000 वोट डली हैं। जिन बूथ पर उनके वोट है उसे बूथ पर 1200 वोट हैं, जिनमें से 800 वोट डली हैं।

कई स्थानों पर वीरू, सीरू, वीवीपेट मशीनें खराब गाजियाबाद। मतदान शुरू होने के पहले घंटे में कई बूथों पर गड़बड़ी की सूचना आई। साहिबाबाद के बूथ संख्या 314, 1009, 993, 860,873 पर वीरू, सीरू, वीवीपेट मशीनें खराब हो गई थी। इसकी वजह से मतदान शुरू होने में समय लग गया। इन मशीनों को बदला गया, इसके बाद मतदान शुरू हो सका। वहीं मुरादनगर के बूथ संख्या-6 में बिजली की दिक्कत के कारण ईवीएम के संचालन में देरी हुई। बूथ संख्या 314 में ईवीएम खराब होने के बाद उसे बदला गया, इसके बाद यहाँ मतदान शुरू हो सका। विजयनगर के भी कई बूथों पर ईवीएम में गड़बड़ी मिली।

## कई बूथों पर एक घंटा देरी से वोटिंग

गाजियाबाद। गाजियाबाद लोकसभा के कई बूथों पर सुबह के समय ईवीएम व अन्य तकनीकी गड़बड़ियों के चलते समय से मतदान शुरू नहीं हो सका। सुबह 7 बजेकर 45 मिनट तक 2755 बूथों पर ही मतदान हो सका था। 337 बूथों पर मतदान शुरू होने में समय लग गया। मतदान शुरू होने के पहले घंटे कर्मियों को तकनीकी दिक्कतों का सामना करना पड़ा। सम्बंधित एआरओ ने केन्द्रों पर पहुंचकर मतदान शुरू कराया। इसके बाद 7 बजेकर 55 मिनट पर सभी 3092 बूथों पर मतदान शुरू हो सका। हालांकि सभी बूथों पर मतदान शुरू होने के बाद कहीं कोई गड़बड़ी होने की सूचना नहीं आई।

## गाजियाबाद में जनप्रतिनिधि से लेकर दुल्हन तक ने किया मतदान

गाजियाबाद। लोकसभा चुनाव 2024 के दूसरे चरण में गाजियाबाद लोकसभा सीट के लिए शुक्रवार सुबह सात बजे से मतदान शुरू हो गया। मतदान को लेकर लोगों में खासा उत्साह रहा। यहाँ 14 प्रत्याशी चुनाव मैदान में हैं। हर तरफ मतदाताओं की लंबी-लंबी कतारें देखने को मिलीं। बूथों के बाहर भारी तादाद में पुलिस बल भी तैनात है। वहीं दोपहर करीब 1 बजे तक मतदान प्रतिशत 24 प्रतिशत से ऊपर हो गया। 29 लाख 41 हजार 424 मतदाता उनके भाग्य का फैसला करेंगे। गाजियाबाद में ज्यादातर मतदाता मतदान पर्वी लेकर पोलिंग बूथों पर पहुंचे। जिनके पास मतदान पर्वी नहीं थी उन्होंने प्रत्याशियों के बस्तों पर पर्वी

भजनवाईं। वहीं सुबह के समय भाजपा प्रत्याशी अतुल गर्ग ने वोट डालते हुए कहा कि इस बार फिर से मोदी सरकार आएगी। वहीं कांग्रेस प्रत्याशी डॉली शर्मा ने सूर्य नगर के विद्या भारती पब्लिक स्कूल मतदान केंद्र अपना मत डालने के बाद अंगुली पर लगे स्याही के निशान को दिखाते हुए कहा कि इस बार मोहब्बत की होगी जीत। राज्यमंत्री नरेंद्र कश्यप ने परिवार सहित गाजियाबाद के भागिरथ पब्लिक स्कूल स्थित बूथ पर वोट डाला। गाजियाबाद के पुलिस कमिश्नर अजय कुमार मिश्र ने अपनी पत्नी के साथ वोट डाला। गाजियाबाद के संगम विहार में अनामिका नामक युवती दुल्हन की ड्रेस में ढोल नगाड़ों के साथ मतदान किया।



गाजियाबाद से भाजपा प्रत्याशी अतुल गर्ग स्याही का निशान दिखाते हुए।

## भाजपा प्रत्याशी डॉ महेश ने परिवार संग किया मतदान

● प्रधानमंत्री और जनता का जताया आभार

पायनियर समाचार सेवा। नोएडा

गौतमबुद्ध नगर सीट से भाजपा प्रत्याशी डॉ महेश शर्मा नोएडा के सेक्टर 15 के एक क्लब में बने मतदान केंद्र में अपने परिवार के साथ मतदान किया। इस दौरान उनके साथ उनकी माता और पत्नी सहित दोनों बच्चे भी मौजूद थे।

मतदान करने के बाद भाजपा प्रत्याशी डॉ महेश शर्मा ने मडिया से बात भी की। भाजपा प्रत्याशी डॉ महेश शर्मा लोगों से मतदान करने की अपील की। इस दौरान भाजपा प्रत्याशी डॉ महेश शर्मा ने प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी, पार्टी आलाकमान और जनता का आभार जताया। एक सवाल का जवाब देते हुए उन्होंने कहा कि हमारी पार्टी समाज की राजनीति नहीं करती, हमारी पार्टी विकास की



राजनीति करती है और राजपूत समाज हमेशा से भाजपा के साथ था और आने वाले वक में भी बीजेपी के साथ रहेगा। भाजपा प्रत्याशी महेश शर्मा

ने वोटिंग के दिन कहा के उत्तर प्रदेश और देश की जनता ने नरेंद्र मोदी जी को तीसरी बार पीएम बनाने का मन बना लिया है।

## 96 साल की शांति देवी ने ग्रेटर नोएडा में डाला वोट

● बोलि- सता के इशारे पर कांग्रेस की टेबल और झंडे तक हटाए गए

पायनियर समाचार सेवा। गाजियाबाद

इंडिया गठबंधन को कांग्रेस प्रत्याशी डॉली शर्मा ने कहा है कि गाजियाबाद लोकसभा क्षेत्र में शांतिपूर्ण एवं निष्पक्ष चुनाव करवाने में केंद्रीय चुनाव आयोग विफल रहा है। जब केंद्र और राज्य में सत्तारू? भारतीय जनता पार्टी के लोगों के इशारे पर ही स्थानीय प्रशासन और उससे जुड़े लोगों को कार्य करना है, तो फिर कहने को कुछ शेष नहीं रह जाता। उन्होंने कहा कि सूर्यनगर इलाके में भाजपा ने सुबह हमारी टेबल हटा दी। फिर से टेबल लगी, लेकिन ये लोग बार बार झंडे हटा देते हैं। ये क्या गुंडागर्दी नहीं है? उन्होंने केंद्रीय चुनाव आयोग के उच्चाधिकारियों को उम्र बीत गई। मुझे अब लगता है मैं इस लोकतंत्र का एक हिस्सा बनती हूँ और अवश्य मतदान करना चाहिए।

## डॉली शर्मा ने लगाया चुनाव में धांधली का आरोप

● बोलि- सता के इशारे पर कांग्रेस की टेबल और झंडे तक हटाए गए

पायनियर समाचार सेवा। गाजियाबाद

इंडिया गठबंधन को कांग्रेस प्रत्याशी डॉली शर्मा ने कहा है कि गाजियाबाद लोकसभा क्षेत्र में शांतिपूर्ण एवं निष्पक्ष चुनाव करवाने में केंद्रीय चुनाव आयोग विफल रहा है। जब केंद्र और राज्य में सत्तारू? भारतीय जनता पार्टी के लोगों के इशारे पर ही स्थानीय प्रशासन और उससे जुड़े लोगों को कार्य करना है, तो फिर कहने को कुछ शेष नहीं रह जाता। उन्होंने कहा कि सूर्यनगर इलाके में भाजपा ने सुबह हमारी टेबल हटा दी। फिर से टेबल लगी, लेकिन ये लोग बार बार झंडे हटा देते हैं। ये क्या गुंडागर्दी नहीं है? उन्होंने केंद्रीय चुनाव आयोग के उच्चाधिकारियों को उम्र बीत गई। मुझे अब लगता है मैं इस लोकतंत्र का एक हिस्सा बनती हूँ और अवश्य मतदान करना चाहिए।



कांग्रेसी प्रत्याशी डॉली शर्मा

से धांधली कर रही है, बीएलओ से पर्चियां छीनी गई हैं और वो भाजपा प्रत्याशी के लिफाफे में डालकर भेजी जा रही हैं, वह अपने आप में एक गम्भीर सवाल खड़ा करता है? उन्होंने आगे अपने माइक्रो ब्लागिंग साइट एक्स (ट्वीटर) पर एक वीडियो टैग करते हुए लिखा कि ब्रिजविहार डीएवी स्कूल पर प्रतिक्रिया देखिए। भाजपा ने बीएलओ से पर्चियां छीनकर अपनी जेबों में रखी है। उन्होंने पूछ है कि ये कौन सा चुनाव है? इस वीडियो में एक व्यक्ति बोल रहा है कि जातिविशेष व सम्प्रदाय विशेष के इलाकों में बीएलओ ने पर्चियां बांटी ही नहीं।

## ग्रेनो में बूथ पर अचानक आए बंदर, बूथ से भागे मतदाता

● सूरजपुर के पोलिंग बूथ की घटना

पायनियर समाचार सेवा। नोएडा

ग्रेटर नोएडा और नोएडा में हो रहे चुनावों की कई रोचक तस्वीरें भी सामने आईं जिसमें लोगों के अंदर मतदान करने का उत्साह देखने को मिला। नोएडा सीट पर दोपहर 3 बजे तक 44.01 प्रतिशत मतदान हो चुका था। इसी दौरान उत्तर प्रदेश के ग्रेटर नोएडा से एक ऐसी तस्वीर भी सामने आई जिसे देख कर मतदाताओं के साथ-साथ मतदान केंद्रों पर मौजूद अधिकारी भी चौंक गए। दरअसल ग्रेटर नोएडा के सूरजपुर के एक बूथ पर अचानक से बंदरों का

## चाइल्ड पीजीआई में खुलेंगे तीन नए विभाग

● आठ बेड की नई यूनिट भी होगी शुरू

पायनियर समाचार सेवा। नोएडा

सेक्टर-30 स्थित चाइल्ड पीजीआई में सुपरस्पेशलिटी हॉस्पिटल में जल्द ही नई स्वास्थ्य सेवाएं मिलेंगी। दरअसल, चाइल्ड पीजीआई में बाल चिकित्सा न्यूरो सर्जरी, बाल मनोचिकित्सा और शारीरिक चिकित्सा और पुनर्वास डिपार्टमेंट खुलेंगे इसके अलावा बोन मैरो ट्रांसप्लांट के लिए वेटिंग टाइम को कम करने के लिए एक बड़ी सुविधा दी जाने वाली है। इसके लिए अगले माह एनजीओ की मदद से सीएसआर में आठ बेड की नई यूनिट शुरू की जाएगी। तीनों डिपार्टमेंट 2024 में ही



शुरू करने की योजना है, ताकि मरीजों को जल्द सुविधाएं मिलनी शुरू हो सकें। संस्थान के निदेशक प्र अरुण कुमार सिंह ने कहा कि अब तक न्यूरो सर्जरी की सुविधा नहीं होने के कारण मरीजों को दिल्ली या अन्य संस्थानों में रेफर करना पड़ता है। न्यूरो सर्जरी तब महत्वपूर्ण हो जाती है जब गंभीर

इसके लिए फिजिकल मेडिसिन एवं रिहैबिलिटेशन विभाग शुरू किया जा रहा है। यहां इलाज के साथ सर्जरी और व्यायाम की भी सुविधा होगी। विभागों के लिए कर्मचारियों की नियुक्ति की प्रक्रिया पूरी होते ही इन्हें शुरू कर दिया जाएगा। हेमेटोलॉजी-ऑन्कोलॉजी विभाग की अध्यक्ष डॉ. नीता राधाकृष्णन ने कहा कि वर्तमान में हमारे पास नए अस्थि मज्जा प्रत्यारोपण रोगियों के लिए छह महीने तक की प्रतीक्षा अवधि है। इसका कारण यह है कि संस्थान में फिलहाल एक ही बेड उपलब्ध है। कई बार आपात स्थिति में भी ट्रांसप्लांट करना पड़ता है। ऐसे में जिन बच्चों को इंतजार कराया जा सकता है, उन्हें इंतजार कराया जाता है। आठ नए बेड लगने के बाद ट्रांसप्लांट की क्षमता नौ गुना बढ़ जाएगी।

## मोबाइल टावरों से कीमती उपकरणों की चोरी, केस दर्ज

पायनियर समाचार सेवा। नोएडा

शहर से आए दिन चोरी की खबरे सामने आती रहती हैं। अब नोएडा के चोरों की हिम्मत इतनी बढ़ गई है कि उनके निशान पर मोबाइल टावर आ गए हैं। दरअसल नोएडा के चोर आए दिन जगह-जगह लगे मोबाइल टावरों से आरआरयू सहित कीमती उपकरणों को चोरी करने में लगे हैं। चोरों ने नोएडा के अलग-अलग थाना क्षेत्र से चार मोबाइल टावर को चोरी कर आरआरयू व अन्य उपकरण पर अपना हाथ साफ किया है। आपको बता दें कि नोएडा के थाना सेक्टर-142 क्षेत्र में शिवम इन्फोकॉम प्राइवेट लिमिटेड के टेक्नीशियन प्रदीप कुमार ने इस मामले में रिपोर्ट दर्ज कराई है कि उनकी कंपनी का एक टावर नोएडा के सेक्टर-137 स्थित सुपरटेक सोसायटी के सामने ग्रीन बेल्ट में लगा हुआ है। 9 अप्रैल को मोबाइल टॉवर से आरआरयू व सहायक उपकरण चोरी हो गए। प्रदीप कुमार ने बताया कि नोएडा के सेक्टर-145 की ग्रीन बेल्ट में लगे टावर से भी दो आरआरयू व अन्य सहायक उपकरण चोरी हो गए। शिवम इन्फोकॉम प्राइवेट लिमिटेड के टेक्नीशियन पुष्पेंद्र कुमार ने थाना बिसरख में दो मोबाइल टावर से आरआरयू युवा कीमती उपकरण चोरी होने की रिपोर्ट दर्ज कराई है। बता दें कि टेक्नीशियन पुष्पेंद्र कुमार ने बताया कि इटैडा में विजयपाल यादव के मकान की छत पर लगे टावर से दो आरआरयू चोरी हो गए।



**संक्षिप्त समाचार**

रसेल-साल्ट ने पंजाब के गेंदबाजों को धोया



**कोलकाता।** कोलकाता नाइट राइडर्स के बल्लेबाजों ने यहां खेले गए आईपीएल मैच में पंजाब किंग्स के गेंदबाजों की जमकर खबर ली। केकेआर ने निर्धारित 20 ओवर में छह विकेट खोकर पंजाब के आगे 262 रन का लक्ष्य रखा। सुनील नरेन और युवा फिल साल्ट ने पहले विकेट के लिए 10.2 ओवर में 138 रन की शतकीय साझेदारी निभाई। साल्ट ने 37 गेंद में 75 रन बनाए। साल्ट ने अपनी इस पाई के दौरान 6 चौके और इतने ही सिक्स उड़ाए। वहीं तुफानी नरेन ने 32 गेंद में 71 रन की पारी खेली। नौ चौके और चार सिक्स से सजी नरेन की पारी का स्पिनर राहुल चाहर ने अंत किया। इसके बाद आंद्रे रसेल (24) और वेंकटेश अय्यर (39) ने केकेआर की पारी को आगे बढ़ाया। केकेआर के ओपनरों ने शुरूआती छह ओवर में बिना कोई विकेट गंवाए 76 रन जोड़े। कप्तान श्रेयस अय्यर ने भी 10 गेंद में 28 रन की पारी खेली। इस दौरान उन्होंने एक चौका और तीन छक्के उड़ाए।

**राफेल नडाल मैट्रिड ओपन के दूसरे दौर में मैट्रिड।** राफेल नडाल ने अमेरिकी युवा डार्विन ब्लांच को हराकर मैट्रिड ओपन टेनिस के दूसरे दौर में प्रवेश कर लिया। इस साल एटीपी टूर पर दूसरा मैच खेल रहे नडाल ने अपने से 21 साल छोटे प्रतिद्वंद्वी पर 6-1, 6-0 से जीत दर्ज की। चौदह बार के फ्रेंच ओपन चैम्पियन नडाल को नजरें अगले महीने होने वाले इस ग्रैंडस्लैम में खिताबी जीत पर लगी है। पिछले साल क्यूरे के आर्पेनरन करने वाले 22 साल के ग्रैंडस्लैम चैम्पियन ने कहा था कि 2024 टूर पर उनका आखिरी साल होगा। अन्य मुकाबलों में फेलिस आगर एलियासिस ने योशितो निशिओका को 4-6, 6-1, 6-4 से हराया। वहीं लॉरेन्सो सोनेगो ने रिचर्ड गास्केट तो 6-2, 7-5 से मात दी।

**लखनऊ सुपर जाइंट्स के खिलाफ जीत की लय बरकरार रखने उतरेंगे राजस्थान रॉयल्स**

जीत के रथ पर सवार राजस्थान की टीम अंक तालिका में शीर्ष पर है, लखनऊ चौथे नंबर पर काबिज

एजेसी। लखनऊ

फॉर्म में चल रही राजस्थान रॉयल्स आईपीएल के मैच में शनिवार को लखनऊ सुपर जाइंट्स के खिलाफ उतरेंगी तो उसका फोकस जीत की लय कायम रखने पर होगा, जबकि लखनऊ की नजरें पिछली हार का बदला चुकता करने पर लगी होंगी। पूर्व चैम्पियन रॉयल्स ने इस सत्र में आठ मैचों में सात जीत दर्ज की है और उसे हराना लखनऊ के लिए टेडी खीर होगा। दूसरी ओर लखनऊआठ मैचों में पांच जीत के साथ तालिका में चौथे स्थान पर है। गुजरात टाइटंस के खिलाफ एकमात्र हार के अलावा रॉयल्स ने इस सत्र में बेहतरीन प्रदर्शन किया है और पिछले तीन मैच लगातार जीते हैं। रियान पराग उसकी बल्लेबाजी को रोह साबित हुए हैं, जो आठ मैचों में 318 रन बना



चुके हैं। यशस्वी जायसवाल के फॉर्म में लौटने से रॉयल्स की बल्लेबाजी मजबूत हुई है। मुंबई इंडियंस के खिलाफ पिछले मैच में जीत के लिए 180 रन के लक्ष्य का पीछा करते हुए जायसवाल ने 60 गेंद में नाबाद 104 रन बनाए थे जिसकी बदौलत टीम ने नौ

विकेट से जीत दर्ज की। जायसवाल और जोस बटलर मिलकर शीर्षक्रम पर किसी भी आक्रमण की बखिया उधेड़ सकते हैं। कप्तान संजू सैमसन भी अभी तक 314 रन बना चुके हैं, जबकि वेस्टइंडीज के शिमरोन हेटमाएर भी बल्ले से आतिशबाजी करने में माहिर हैं। रोवमैन पवेल और ध्रुव जुरेल से बेहतर प्रदर्शन की उम्मीद है। गेंदबाजी में रॉयल्स के पास ट्रेट बोल्ट, आवेश खान और संदीप शर्मा जैसे तेज गेंदबाज हैं। स्पिन का जिम्मा युजवेंद्र चहल और रविचंद्रन अश्विन के पास है हालांकि अश्विन इस सत्र में फॉर्म के लिए जुड़ते दिखे हैं। चहल ने आठ मैचों में 13 विकेट लिए हैं। दूसरी ओर लखनऊ इस सत्र में रॉयल्स से 20 रन से मिली हार का बदला चुकता करना चाहेगी। लगातार दो जीत के बाद केएल राहुल की कप्तानी वाली टीम

आत्मविश्वास से ओतप्रोत है और इस मैच में जीतकर प्लेआफ का उसका दावा मुख्ता हो सकता है। राहुल और उनके सलामी जोड़ीदार किंटोन डिकॉक फॉर्म में हैं, जिससे लखनऊकी बल्लेबाजी दमदार लग रही है। मध्यक्रम के बल्लेबाजों का प्रदर्शन हालांकि चिंता का विषय है। मार्कस स्टोडिनिस ने हालांकि चेन्नई सुपर किंग्स के खिलाफ पिछले मैच में नाबाद शतक लगाकर इस समस्या का भी हल निकाल दिया लगाता है। स्टोडिनिस ने 63 गेंद में 124 रन बनाए थे जिसकी मदद से लखनऊ ने छह विकेट से जीत दर्ज की। देवदत्त पड्डिकल, निकोलस पूरन और दीपक हुड्डा को हालांकि बेहतर प्रदर्शन करना होगा। गेंदबाजी में लखनऊखेमा तेज गेंदबाज मयंक यादव के फिट होने की दुआ कर रहा होगा जो पेट की मांसपेशी में खिंचाव के कारण कुछ मैचों से बाहर रहे हैं।

**दोनों टीम के खिलाड़ी**

**मुंबई इंडियंस:** हार्दिक (कप्तान), रोहित, सुर्यकुमार, डेवाल्ड ब्रेविस, बुमराह, पीयूष चावला, कोएल्टी, टिम डेविड, श्रेयस गोपाल, ईशान किशन, अंशुल कंबोज, कार्तिकेय, आकाश मधवाल, मफाका, मो. नबी, शम्स मुलानी, नमन धीर, शिवालिक, रोमारियो शेफर्ड, अर्जुन, नुवान तुषार, तिलक वर्मा, विष्णु विनोद, नेहल वडेग, ल्यूक वुड।

**दिल्ली कैपिटल्स:** ऋषभ पंत (कप्तान), डेविड वार्नर, पृथ्वी साव, यश दुल, अभिषेक पोरेल, अक्षर पटेल, ललित यादव, मिशेल मार्श, प्रवीण दुवे, विक्की ओस्टवाल, पनरिक नोकिर्या, कुलदीप यादव, जेक फ्रेजर-मैकगर्क, खलील अहमद, ईशांत शर्मा, मुकेश कुमार, ट्रिस्टन स्टुक्स, रिकी भुई, कुमार कुशाग्र, रमिख डार, ज्ञाय रिचर्डसन, सुमित कुमार, स्वास्तिक चिकारा, शाई होप।

मैच: दोपहर 3:30 से

**टी-20 विश्वकप में भारत के लिए सूर्या, बुमराह होंगे अहम प्लेयर**

पूर्व स्टार ऑलराउंडर युवराज ने टीम इंडिया की विजयी संभावनाओं पर की चर्चा

**रोहित, कोहली को विश्व कप के बाद टी-20 छोड़ने के बारे में सोचना चाहिए**



एजेसी। नई दिल्ली

भारत के पूर्व स्टार युवराज सिंह ने आगामी टी-20 विश्व कप में टीम की संभावनाओं के लिए विस्फोटक सुर्यकुमार यादव और तेज गेंदबाज जसप्रीत बुमराह को महत्वपूर्ण बताते हुए कहा कि वे किसी भी समय मैच का रुख बदलने की काबिलियत रखते हैं। 2007 में टी-20 विश्व कप के शुरूआती चरण में भारत की खिताबी जीत में अहम भूमिका निभाने वाले युवराज ने कहा कि टीम को दूसरी बार यह ट्रॉफी दिलाने के लिए सुर्यकुमार को अच्छा प्रदर्शन करना होगा और बुमराह को भी अपनी सर्वश्रेष्ठ गेंदबाजी करनी होगी। आईसीसी ने युवराज के हवाले से

कहा, सुर्यकुमार यादव भारत के लिए अहम खिलाड़ी हैं। उन्होंने कहा, सुर्यकुमार जिस तरह से खेलते हैं, वह सिर्फ 15 गेंद में मैच का रुख बदल सकते हैं। भारत को यह टी-20 विश्व कप जीतना है तो वह निश्चित रूप से काफी अहम खिलाड़ी होंगे। युवराज ने कहा, मुझे लगता है गेंदबाजी में जसप्रीत बुमराह भी काफी महत्वपूर्ण होंगे। मैं टीम में एक लेग स्पिनर भी देखना चाहूंगा जैसे युजवेंद्र

**खराब फार्म से जूझ रही मुंबई का सामना आत्म विश्वास से ओतप्रोत दिल्ली से**

एक और हार इंडियंस को प्ले ऑफ की रेस से कर सकती है दूर

एजेसी। नई दिल्ली

ऋषभ पंत के शानदार फॉर्म और बेहतरीन कप्तानी से आत्मविश्वास से ओतप्रोत दिल्ली कैपिटल्स शनिवार को इंडियन प्रीमियर लीग में खराब फॉर्म से जूझ रही मुंबई इंडियंस से खेलेगी तो उसका लक्ष्य जीत की लय को कायम रखने का होगा। दिल्ली कैपिटल्स ने टूर्नामेंट में टुकड़ों में अच्छा प्रदर्शन करते हुए कई मुकाबलों में शानदार जीत दर्ज की तो कई में शर्मनाक हार भी झेली। पिछले चार मैचों में से तीन जीतकर हालांकि वह अंकतालिका में छठे स्थान पर पहुंच गई और मुंबई को हराने पर प्लेआफ का उसका दावा खुला हो जाएगा। दूसरी ओर खराब शुरूआत के बाद मुंबई ने अगले चार में से तीन मैच जीते लेकिन पिछले मैच में राजस्थान रॉयल्स से नौ विकेट से हार गई। अंकतालिका में आठवें स्थान पर काबिज मुंबई के लिए अब एक हार भी भारी पड़ सकती है। दिल्ली के लिए सबसे सकारात्मक बात कप्तान ऋषभ पंत का फॉर्म रही है जो मैच दर मैच निखरते जा रहे हैं। विकेट के पीछे उनका प्रदर्शन लाजवाब रहा है और बल्लेबाजी में खुलकर खेल रहे हैं। गुजरात टाइटंस के खिलाफ बुधवार को उन्होंने मैच जिताने वाली नाबाद पारी खेली। संजू सैमसन, दिनेश कार्तिक और ईशान किशन से कड़ी प्रतिस्पर्धा के बावजूद टी20 विश्वकप की टीम में उनका जगह बनाना तय लग रहा है। जैक फ्रेजर मैकगर्क के रूप में दिल्ली को शीर्षक्रम का अच्छा बल्लेबाज मिला है, लेकिन सलामी बल्लेबाज पृथ्वी साव से बेहतर प्रदर्शन



की उम्मीद है क्योंकि इंपैक्ट सबस्टीट्यूट के रूप में उनकी जिम्मेदारी सिर्फ बल्लेबाजी की है। पिछले मैच में डेविड वॉर्नर की जगह खेलने वाले शाई होप कोई कमाल नहीं कर सके लिहाजा आस्ट्रेलियाई बल्लेबाज की टीम में वापसी हो सकती है। ट्रिस्टन स्टुक्स प्रभावी रहे हैं जबकि गुजरात के खिलाफ बल्लेबाजी क्रम में अर आने वाले अक्षर पटेल ने भी शानदार प्रदर्शन किया है। कुलदीप यादव और अक्षर ने स्पिन गेंदबाजी का कमाल दिखाया है लेकिन दिल्ली के तेज गेंदबाजों को बेहतर प्रदर्शन करना होगा। तेज गेंदबाज एनरिक नोकिर्या ने 14 के आसपास के इकॉनॉमी रेट से रन दिए हैं। खलील अहमद, मुकेश कुमार और ईशांत शर्मा भी प्रभावी नहीं रहे हैं। मुंबई इंडियंस ने इस सत्र में पहली जीत दिल्ली के खिलाफ ही दर्ज की थी और कप्तान हार्दिक पंड्या उसे दोहराना चाहेंगे। रोहित शर्मा, सुर्यकुमार यादव और तिलक वर्मा ने टुकड़ों में अच्छा प्रदर्शन किया है जबकि टिम डेविड, ईशान किशन और हार्दिक बड़ी पारियां नहीं खेल सके हैं। गेंदबाजी में जसप्रीत बुमराह ट्रंपकार्ड रहे हैं जिन्होंने छह के करीब की औसत से 13 विकेट लिए हैं। दक्षिण अफ्रीका के गेब्रैल कोएल्टी ने 10-10 की इकॉनॉमी रेट से 12 विकेट लिए हैं।

मैच: दोपहर 3:30 से



**हर वो बल्ला मेरे पास है, जिससे मैंने अंतरराष्ट्रीय शतक जड़ा : पॉटिंग**

नई दिल्ली। दो बार के विश्वकप विजेता आस्ट्रेलिया के पूर्व कप्तान रिकी पॉटिंग ने कहा है कि उन्होंने हर वो बल्ला संभालकर रखा है जिससे उन्होंने अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट में शतक जड़ा है और उस पर विरोधी टीम का नाम तथा अपना स्कोर भी उन्होंने लिख रखा है। दिल्ली कैपिटल्स के मुख्य कोच पॉटिंग अपने दौर के बेहतरीन बल्लेबाजों में से थे। उन्होंने युवा क्रिकेटों को फिट देने की डीपी वर्ल्ड वियॉड वांडेरीज पहल के मौके पर यह बात कही। इस कंगारू दिग्गज ने 71 अंतरराष्ट्रीय शतक लगाए हैं, जिनमें 41 टेस्ट शतक शामिल हैं। पॉटिंग ने कहा, आप विश्वास करें या नहीं लेकिन मेरे घर पर मेरा पहला शतक भी रखा है। इस पर स्टिकर्स लगे हैं। हमारे घर में करीब एक हजार बल्ले हैं। जिस भी बल्ले से मैंने अंतरराष्ट्रीय शतक जड़ा था, वह मेरे पास है। इस पर मैंने अपना स्कोर और विरोधी टीम का नाम भी लिखा है।

**हमें अब लक्ष्य का पीछा करने में सफलता चाहिए : कोच विटोरी**

पिछले चार मैचों में अच्छे प्रदर्शन के बाद यह हार निराशा जनक है

एजेसी। हैदराबाद

सनराइजर्स हैदराबाद के मुख्य कोच डेनियल विटोरी का मानना है कि उनकी टीम आईपीएल के इस सत्र में बड़े स्कोर बनाने में कामयाब रही है, लेकिन अब लक्ष्य का पीछा करने में सफलता हासिल करना जरूरी है। सनराइजर्स आठ में से पांच मैच जीतकर अंकतालिका में तीसरे स्थान पर है। पांच में से चार मैचों में उसने पहले बल्लेबाजी करते हुए सफलता पाई। विटोरी ने रॉयल चैलेंजर्स बेंगलुरु से 35 रन से मिली हार के बाद कहा, हम बड़े स्कोर बनाने में कामयाब रहे हैं, लेकिन अब लक्ष्य का पीछा बेहतर ढंग से करना होगा। इस सत्र में तीन बार 250 से अधिक स्कोर बना चुकी टीम को आस्सीवी के खिलाफ मध्यक्रम की नाकामी महंगी पड़ी। विटोरी ने मैच के बाद प्रेस कॉन्फ्रेंस में कहा, पिछले चार मैचों में अच्छे प्रदर्शन के



बाद यह हार निराशाजनक है। हमने अच्छा क्रिकेट खेला, लेकिन हारने के बावजूद हम लक्ष्य का पीछा करने की ओर बढ़ते दिख रहे थे। शुरूआती विकेट जल्दी गिरने का खामियाजा भुगतना पड़ा। उन्होंने कहा, आईपीएल में कोई भी टीम किसी भी टीम को हरा सकती है और कोई मैच आसान नहीं होता। बड़े लक्ष्य का पीछा करते हुए आक्रामक खेलना जरूरी होता है और ऐसे में पारी के सूत्रधार की भूमिका निभाना कठिन होता है।

**तीरंदाजी विश्वकप: भारत की नजरें चार स्वर्ण पदकों पर**

एजेसी। शंघाई

ज्योति सुरेखा वेनम और अभिषेक वर्मा की कंपाउंड मिश्रित टीम ने तीरंदाजी विश्वकप के फाइनल में पहुंचकर शुक्रवार को भारत का चौथा पदक पक्का कर दिया। दुनिया की नंबर-टू टीम ने पांच ही अंक गंवाते हुए मैक्सिको की कंपाउंड मिश्रित टीम भी फाइनल आर्द्रिया बेसेरा और लोट मैक्सिमो मेंडेज ओटिज को 155-151 से हराया। अब उनका सामना एस्तोनिया से होगा। ज्योति महिला कंपाउंड टीम में भी शामिल है, जो बुधवार को फाइनल में पहुंच गई। एशियाई खेलों की स्वर्ण पदक विजेता ज्योति पदक की हैट्रिक की दौड़ में है। भारतीय तीरंदाज चार टीम स्पर्धाओं के फाइनल में पहुंच गए और कंपाउंड व्यक्तिगत वर्ग में ज्योति तथा प्रियांशु सेमीफाइनल में पहुंचकर पदक की दौड़ में हैं। भारतीय टीम कंपाउंड पुरुष, महिला, मिश्रित और पुरुष रिक्व टीम स्पर्धाओं के फाइनल में पहुंची है। रिक्व व्यक्तिगत वर्ग के एलिमिनेशन दौर के मुकाबले आज ही होंगे। ज्योति और वर्मा को पहले दौर में बाय मिला था जिसके बाद उन्होंने 160 में से 160 अंक बनाकर आस्ट्रेलिया की जॉर्जिया ग्राहम और ब्रेंडन हावसे को आठ अंक से पराजित किया।

**भारतीय पुरुष टीम की नजरें थॉमस कप पर**

दो वर्ष पहले भारतीय खिलाड़ियों ने टूर्नामेंट जीतकर रचा था इतिहास

एजेसी। चेंगडू (चीन)

भारतीय पुरुष बैडमिंटन टीम शनिवार से शुरू हो रहे थॉमस कप में एकल खिलाड़ियों के अच्छे प्रदर्शन के दम पर खिताब बरकरार रखने के इरादे से उतरेंगी, जबकि उबेर कप में पी वी सिंधू के बिना युवा महिला टीम की नजरें भी अपने प्रदर्शन को छाप छोड़ने पर लगी होंगी। दो साल पहले भारत ने पहली बार थॉमस कप जीतकर तहलका मचा दिया था। पुरुष वर्ग में यह टूर्नामेंट टीम विश्व चैंपियनशिप की तरह है। अपेक्षाओं के दबाव के बिना भारत ने दुनिया की सर्वश्रेष्ठ टीमों को हराकर भारतीय बैडमिंटन के इतिहास का



सुनहरा अध्याय लिखा। अब एक बार फिर उन पर इस प्रदर्शन को दोहराने का दबाव होगा। भारत को गुप आफ टीम में मिला है, जिसमें कई बार की विजेता इंडोनेशिया, थाईलैंड और इंग्लैंड हैं।

जोनाथन क्रिस्टी और एंथोनी जिंटिया जैसे सितारे हैं जो मार्च में आल इंग्लैंड फाइनल्स खेल चुके हैं। इनके अलावा मुहम्मद रियान अर्दियातो और फजर अल्फियान की सातवीं रैंकिंग वाली जोड़ी भी टीम में हैं। भारत के एच एस प्रणय ने कहा, यह वर्ष कठिन होगा। मौजूदा फॉर्म को देखते हुए अधिकांश टीमों में तीन मजबूत एकल खिलाड़ी और दो युगल खिलाड़ी हैं। दो साल पहले निर्णायक पांचवां एकल मुकाबला जीतने वाले प्रणय इस सत्र के पहले हाफ में फिटनेस समस्याओं से जूझने के बाद आए हैं। उन्होंने हालांकि हाल ही में चीन के लू गुआंग जू को हराकर फॉर्म में लौटने के संकेत दिए हैं।

www.sledgehammercricketacademy.com

**SLEDGEHAMMER CRICKET ACADEMY**

**COME TRAIN & LEARN FROM THE BEST**

**Holistic Growth and Personal Attention**

- Guided Training
- Follow Up & Feedback
- National Exposure
- International Exposure

**UNDER 23**

**UNDER 15/19**

**100% FREE FOR GIRLS**

**Call :- +91 8860087012**  
Praveen Mohanty - praveen.mohanty77@gmail.com

SledgeHammer Cricket Academy  
Sector 86, Faridabad, Haryana  
(121004), India

**SLEDGEHAMMER CRICKET ACADEMY**